

EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO
ÓRGANO OFICIAL DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS
SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.		
En Alicante, 1 mes	150	ptas.
Fuera, 3	5	»
Ultramar, 6	13	»
Extranjero, 6	20	»
« 12	35	»

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS É INSERCIONES

En 1.ª plana, línea	50	»
2.ª	25	»
3.ª	10	»

Esquelas y artículos a precios convencionales.
Redacción y Administración, calle Mayor, núm. 63.
NO SE DEVUELVEN ORIGINALS

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontarla. Así lo debéis hacer, queridos hijos, operando prensa á prensa, escuela á escuela, asociación á asociación, congreso á congreso, acción á acción.
A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica.
(Palabras de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 8 de Diciembre 1892.)

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Son varios los señores suscriptores de fuera de la capital que se hallan en descubierto con esta administración, á los cuales rogamos se sirvan ponerse al corriente á la mayor brevedad en el pago de los trimestres que adeudan.

De otra manera no sólo entorpecen la marcha administrativa del periódico, sino que perjudican los intereses del mismo.

Esperamos que nuestro ruego será atendido por nuestros amigos, que así darán una prueba de interés por sostener nuestro periódico y la causa del catolicismo que este defiende.

LA SANTISIMA TRINIDAD

I

Tres sunt, qui testimonium dant in celo: Pater, Verbum, et Spiritus Sanctus; et hi tres unum sunt.

Carta I de S. Juan. cap. V.

Cumpliendo lo que prometí al finalizar mi artículo de ayer, voy á ocuparme, siquiera de un modo ligero, por exigir-melo así las circunstancias, del misterio más profundo de los secretos del Ser infinito, según frase del Santo obispo de Hipona, del augusto misterio de la Santísima Trinidad. De ninguna manera puede deslindarse esta árdua cuestión en el terreno puramente filosófico, pues como misterio es inaccesible á la humana razón. Lejos de mí, no obstante, la idea de tratar este dogma bajo el punto de vista teológico, pues los incrédulos á quienes principalmente me dirijo en este escrito, han tenido la osadía de negar á la Teología los honores de verdadera

ciencia. Ni imaginen que me propongo dar una explicación, siquiera concisa, del más impenetrable arcano del catolicismo, pues comprendiendo la limitación de nuestra inteligencia, sería tan necia mi pretensión como la del que intentase encerrar el agua del mar Caspio en los estrechísimos límites de un jarro. Tan sólo es mi idea demostrar: 1.º que el misterio de la Santísima Trinidad no repugna á la razón; 2.º que se encuentran del mismo muchas huellas en este mundo, por las cuales el hombre puede venir en conocimiento del dogma católico, que encabeza estas líneas.

El misterio de la Santísima Trinidad no envuelve repugnancia intrínseca y por lo mismo no es absurdo. Cuando por vez primera acudía á las aulas de Filosofía, recuerdo haber aprendido que para que verdaderamente pueda llamarse absurda á una cosa es condición indispensable que de alguna manera se oponga, si me es permitida la expresión, al más axioma de los axiomas, al principio de contradicción, síntesis y compendio de todo otro axioma, pues sólo él es el primer principio de demostración y de presuposición, viniendo á constituir la piedra angular sobre que descansa la ciencia toda.

No marchan acordes los filósofos antiguos y los modernos al anunciar el principio de contradicción. Aquellos lo enuncian de esta manera: «res non potest esse simul ac non esse, secundum idem». No se opone al principio que acabo de citar la simultánea trinidad de personas y unidad de esencia en Dios. Todos están contestes al afirmar que existe verdadera distinción real entre *esencia* y *persona*, ó dicho de otro modo; que una cosa es la persona y otra cosa es la esencia, cuya marcada diferencia no solamente existe en nuestra mente, si que también en el terreno de la realidad. Al afirmar, pues, que Dios es *trino* en personas y *uno* en esencia, miramos la cuestión *non secundum idem*, sino bajo aspectos diferentes, aunque siempre estudiemos el mismo ente, y por lo mismo, afirmar que se opone al principio de contradicción es asentar al mayor de los absurdos y demostrar ignorancia supina en los más rudimentarios principios de Metafísica; vosotros mismos considerarais por demás ridícula la afirmación de oponerse al principio citado la existencia

del libro A, por el hecho de ser libro al propio tiempo que multitud de hojas de papel, salvando, por supuesto, la impropiiedad del simil en lo que tiene de material.

Enuncian el repetido principio los modernos, diciendo: «res non potest esse simul ac non esse.» Aun en este caso tampoco se opone á él el dogma que nos ocupa. Este punto de partida de la ciencia, enseña que una cosa no puede ser y dejar de ser al mismo tiempo; pero nada dice de que dentro de la unidad esencial no pueda darsela multiplicidad real formal, máxime si existe entre las partes un vínculo tal, que á pesar de haber distinción real, no pueden materialmente separarse sin que desaparezca el nexo que las enlazaba. En la madera sobre que estoy escribiendo; el principio de contradicción me dice que ella al propio tiempo que es madera no puede no ser madera, hierro, por ejemplo; pero nada me dice sobre si esta madera al propio tiempo que es madera, puede ó no ser mesa. Si cuando trato de la trinidad, afirmo la unidad en Dios, no pretendo significar con esto que Dios deja de ser trino, sino que además de ser *trino* es también *uno*. Y no se me objete que deja de ser trino, desde el momento en que es uno, porque en este caso, repetiré, por toda contestación, el argumento sentado en los párrafos precedente y presente. No se opone, pues, al tantas veces repetido principio de contradicción.

Profundicemos un poquito más y complementaré el pensamiento sobre esta importante doctrina. No solo digo que este augusto misterio no pugna con la humana razón, si que también afirmo que, privando á Dios de la trinidad ó de la unidad, deja de ser el fin último del hombre. Veámoslo.

No solo se conciben en el espíritu de la criatura racional las dos facultades, inteligencia y voluntad, si que también se distingue en él la sensibilidad, cuyo objeto es la belleza en su grado más elevado, ó como dicen los filósofos, la belleza absoluta. Para que el alma del hombre pueda ver satisfechas en Dios sus aspiraciones, en lo que á esta facultad se refiere, menester es que constituya éste la belleza absoluta; pero para que un ente sea absolutamente bello, precisa que antes sea bello, según aquel

antiguo apotegma: «Primum est esse, quem esse tale.»

Ahora bien; se enseña en Metafísica que para que un ente posea la cualidad de la belleza, debe reunir, al menos, estas dos condiciones; que tenga unidad y multiplicidad. Es así que en Dios no pueden llenarse estos dos requisitos sino á condición de que sea simultáneamente *trino* y *uno*, ó sea tal como lo concebimos y lo enseña la Iglesia en el admirable misterio de la Santísima Trinidad; luego sin este concepto de Dios, no puede colocarse en Él el fin último de la criatura racional. De modo, que repudiado este misterio el más profundo, sin duda, del cristianismo, cae por su base el colosal edificio de la Ética, único fundamento de la moralidad de los pueblos, sin la cual es imposible la existencia de nación alguna, en sentir de San Agustín.

Solo me resta demostrar la segunda parte de mi aserto, pero esto lo aplazo hasta mañana, porque temo hacerme pesado. Conste que el dogma de la Santísima Trinidad no se opone á la razón y por lo mismo no es absurdo. Más que leerse merece sujetarse á una seria meditación la doctrina contenida en este escrito; y estudiada á la luz de la imparcialidad, se comprenderá lo que he intentado demostrar.

FRANCISCO SENDRA.

Colegio de Pedreguer y Mayo de 1894.

LA INSTRUCCIÓN MODERNA

(DIÁLOGO COGIDO AL VUELO)

Cómo estás Pacomio?

—Sin novedad Augusto.

—Qué me dices de tus estudios hombre? ¿cómo te ha ido por allá?

—Perfectamente chico, allí se dá una instrucción sólida, nada de digresiones ni tonterías, como es perder el tiempo en si Moisés subió ó no al Sinai; en que si la Samaritana fué ó dejó de ir por agua, etc., tiempo tanto más perdido, cuanto que para salvarse nada de eso se necesita y lo mismo puede entrar en el Cielo un moro, que un incrédulo, un protestante que un católico apostólico romano.

—Qué barbaridad! ¿tu sabes lo que te has dicho?

—Y tanto como lo sé. Mira si estoy

ron los monaguillos, —ha dispuesto el señor cura que le acompañásemos siquiera con dos luces.

No te salgas al punto de la iglesia, hijo mío, despnes de recibir la sagrada comunión, que ésta es una escandalosa irreverencia; esto es imitar á Judas, que después de comulgar se marchó al instante.

Busca un lugar retirado para dar gracias al Señor por tan soberano beneficio. Abre los ojos de tu alma, y considérate como una custodia de Dios vivo, ante la cual están postrados los ángeles y arcángeles, los serafines y querubines.

Aviva la fe, y di al Señor con todo el afecto de tu corazón: ¿Quién sois vos, que os habéis dignado visitarme? ¿y quién soy yo para merecer la visita del Rey de la gloria? ¿Qué es esto, Dios mío? ¿Tanto me amáis? Gracias, ¡oh buen Jesús! gracias por tan inefable merced.

Todo el cielo y la tierra os bendiga y alabe por tan extremada fineza de vuestro amor. ¡Ojalá, Señor, que yo os conociese!

prenda de su amor me puede dar que la de su mismo ser y persona? ¿Y cómo no ha de darme después la gloria del cielo quien me ama tanto?

Después de pensar estas cosas tan admirables y verdaderas, cuando veas que el sacerdote abre el sagrario reza muy devotamente el «Yo pecador»; y cuando ya muestra al pueblo la hostia consagrada, di con fervoroso afecto aquellas palabras del Centurión: «Señor, yo no soy digno de que entréis en mi morada; hablad una sola palabra y será salva mi alma.»

Y acercándote luego al comulgatorio para recibir á Nuestro Señor, abre un poco la boca y pon la punta de la lengua humedecida con saliva sobre el labio inferior, y así recibirás bien la sagrada hostia.

CALENDARIO PIADOSO

Santo de hoy.—Dominica primera de Pentecostés. La Santísima Trinidad y San Bernardino de Sena.

La misa y oficio divino son de la Festividad con rito doble de segunda clase, color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las ocho y media misa mayor con orquesta y sermón á cargo del señor Magistral Dr. D. Juan Segura, por la tarde á las cinco prosigue el Ejercicio de las Flores, predicando el Dr. D. Miguel M.ª Gil, canónigo Doctoral de la misma.

En Sta. María.—A las ocho y media Tercia y Misa Mayor con sermón que predicará D. José Luis Simó Pbro. de la misma; y por la tarde sigue el mes de María predicando D. Manuel Forner Pbro.

En Ntra. Sra. del Carmen.—A las once la V. O. T. de Penitencia celebrará la junta y ejercicio reglamentario y á las seis de la tarde, continúa el mes de María, predicando el Dr. Mirete.

En las demás iglesias los de costumbre.

enterado, que siempre que he discutido este punto, he quedado vencedor y no creas que he tratado con personas de escasas dotes intelectuales, nada de eso; pero tengo tantos argumentos y estoy tan cierto de lo que me digo que no hay quien, un solo paso me haga retroceder.

—Pues mira, casi me están dando tentaciones de discutir contigo sobre este punto, seguro de que al fin de la contienda amistosa, por supuesto, has de exclamar lleno de fe y entusiasmo: Fuera de la Iglesia no hay salvación.

—¿En qué argumentos basas tu tan arraigada creencia?

—Me explicaré: La visión beatífica de Dios no es un don de la naturaleza, sino un don sobrenatural.

—Bueno ¿y qué?

—Que por la primitiva culpa quedaron, tanto nuestros primeros padres como todos sus descendientes, privados de la gloria eterna y completamente imposibilitados de alcanzarla por nuestros propios merecimientos. En tal estado, el Hijo de Dios desciende del cielo á la tierra; toma carne en las purísimas entrañas de una Virgen sin mancha; sufre los trabajos y penalidades de esta vida de miserias y amargura; padece crueles y atroces tormentos, cuya sola idea hace acudir á nuestros ojos copiosas lágrimas y nos oprime de pena el corazón, y por último muere como un malhechor clavado en un afrentoso madero. Hay que tener presente que aunque padeció la naturaleza humana, satisfizo y mereció la naturaleza divina sin cuyo merecimiento, las puertas del cielo hubiesen quedado hermética y constantemente cerradas para Adán y sus hijos.

—Hasta ahora nada veo que repruebe la teoría por mí admitida.

—Déjame continuar: Ya ves, pues, que solo tenemos derecho á la gloria, en cuanto somos hijos del rey de ella y del mismo modo que un hijo tiene derecho á la herencia de su padre. ¿Y crees que tendrá opción á la gloria el hereje que niega á Jesucristo; el impío que blasfema de su santo nombre; el moro que adora á Mahoma, etc.?

—Ciertamente que no, pero ahora se me ocurre hacerte una pregunta.

—¿Di cuánto quieras.

—¿Por qué razón se ha de privar de la gloria al indio que ignora los medios de que ha de valerle para conseguirla?

—Por la razón sencilla de que no tiene derecho á ella, y si no di tiene derecho á heredar la hacienda de tu padre, un desconocido cualquiera?

—No por cierto y ahora veo que tienes razón en tus afirmaciones; pero dime ¿por qué se ha de condenar el pobre que no conoce la religión verdadera? ¿tiene acaso él la culpa de desconocerla?

—Yo te diré: si un indio, ya que has puesto este ejemplo, comete infinidad de torpezas y crímenes, es indudable, que si en tal estado muere ha de ir necesariamente á un lugar de expiación que no puede ser otro que aquel á do van las almas de los cristianos que mueren en pecado mortal; pero no creas que Dios es tan cruel que castigue con las terri-

bles penas del infierno á todos los que tienen la desgracia de no conocerle, nada de eso. Si cumplen los preceptos de la ley natural que grabados con indelebiles caracteres se hallan en el humano corazón, si tal fuere su inocencia, dice Santo Tomás, autoridad muy respetable para todo cristiano, que ó sería ilustrado con la luz de la fe y se salvaría por el bautismo de deseo, ó iría al lugar donde van los niños que mueren sin recibir el santo Bautismo, esto es, al Limbo, en donde no padecería daño de ningún género y solo sí, pena de sentido al verse privado de la visión beatífica de Dios que es precisamente en lo que consiste la bienaventuranza eterna. Ya ves, pues, amigo Augusto, como estabas en un grande error al sostener que cualquiera, sin más títulos que haber nacido, tenía opción á la gloria.

—Sí, Paco mío, comprendo perfectamente que fuera de la Iglesia no hay salvación y que un zulu por más que siga en todo la luz de la Razón y cumpla los preceptos que la ley natural le impone, no tiene derecho á la herencia que Jesucristo, derramando su preciosa sangre, nos conquistó, como tampoco ningún hombre, por bueno y honrado que sea, tiene derecho á la herencia del capital que mi padre con tantos sudores y fatigas ha logrado reunir expresamente para mí.

—Me alegro que hayas comprendido cuanto te he dicho y voy á dar gracias á Dios por haber disipado las densas nieblas que tu inteligencia envolvían hasta el punto de no dejarte ver claro en tan importante asunto.

—Adios chico, yo también voy á hacer lo propio y á contarle á mi madre la conversación que contigo he tenido, seguro que ha de alegrarse grandemente.

—Adios, pues, hasta otro día.

Esta conversación oímos, la que insertamos íntegra que es de interés, dadas las circunstancias por que atravesamos.

FILOMENA DE THOUS.

Benisa.

AL MAESTRO DE VILAFRANQUEZA

El viernes pasado publicó «La Monarquía» una carta dirigida á EL ALICANTINO por el maestro de Villafranqueza, don Vicente Llorca, que no se ha recibido en esta redacción (¿se habrá evaporado?) en la que dicho señor desmiente en absoluto las afirmaciones que por boca del corresponsal de aquel pueblo, hizo EL ALICANTINO del 11 del actual, conceptuándolas además de calumniosas, según la definición que de la calumnia dá el Diccionario de la lengua castellana.

Nosotros comprendemos, y es muy natural, que el Sr. Llorca salga en defensa de su honra que juzga lastimada por el suelto de EL ALICANTINO, y no dude ni por un solo momento que á fuer de católicos y caballeros honrados, estamos dispuestos á la subsiguiente rectificación, siempre y cuándo nuestro corresponsal de Villafranqueza haya procedi-

do en este asunto con ligereza y con ánimo de mortificarle, que nos resistimos á creerlo.

Debe saber el Sr. Llorca, que nuestro querido amigo, el citado corresponsal, es persona que goza en Villafranqueza de generales simpatías por su probidad y honradez, y nunca, que nosotros sepamos, nos ha transmitido noticia alguna que no mereciera los honores de la verdad, y por consiguiente, no podemos creer que en el presente caso abrigase la malévolá intención que el Sr. Llorca le atribuye de mortificarle en gran manera, dando publicidad por medio de la prensa á noticias completamente falsas que pudieran herir su susceptibilidad, y lo que es más grave, menoscabar con cierta complacencia su honra; antes al contrario, creemos obró muy cuerdamente y con la suficiente reflexión al comunicarnos las noticias que tanto han molestado al Sr. Llorca, por la sencilla razón de que éste no había acompañado hasta entonces á sus discípulos á recibir la Santa Comunión como hicieron con plausible celo sus compañeros de enseñanza, siguiendo la tradicional costumbre, ó más bien obligación de todos los pueblos que se dicen católicos y verdaderamente ilustrados; y si lo hizo ocho días después, (debiéndolo haber hecho ocho días antes que sus compañeros, por su profesión y categoría) ya sea porque quiso cumplir con una obligación sacratísima, ó ya porque quiso evitar las habladurías del pueblo que lo tiene algo disgustado, como también á la Instrucción pública de enseñanza que en él tiene puestos los ojos desde hace mucho tiempo, lo cierto es que esto no prueba que nuestro corresponsal haya faltado descaradamente al octavo precepto del Decálogo, como el Sr. Llorca, en un arrebato de ira manifiesta; lo que prueba es que las noticias que nos transmitió eran enteramente dignas de crédito y así lo hicimos constar en EL ALICANTINO del 11 del actual, y solo hubieran sido completamente falsas en el caso de que nos las hubiera comunicado después que el maestro de Villafranqueza acompañó á sus discípulos á recibir la Sagrada Comunión.

Conste, pues, que nuestro corresponsal de Villafranqueza no ha mentado al transmitirnos las noticias que tanto han mortificado al Sr. Llorca, y debe saber este señor, que si nosotros hubiéramos tenido la más leve noticia de que abrigaba el propósito de seguir el ejemplo de sus compañeros, acompañando á sus discípulos á la Sagrada Comunión, no solamente no le hubiéramos mortificado, sino que le hubiéramos dirigido frases de encomio en el suelto de referencia, como hicimos con los directores y directores de los otros tres centros de enseñanza que allí existen.

Quede, pues, la verdad en su lugar; y si en alguna otra ocasión tiene interés el Sr. Llorca en desmentir alguna noticia, (en la presente no lo ha conseguido) el Diccionario de la lengua española que antes nos ha sacado á relucir, puede ofrecerle términos ó palabras más propias que las empleadas por él, llamando

embusteros á los corresponsales que, según dice, se usan por Villafranqueza, porque esto, además de revelar poca cultura en el lenguaje, y hacer muy poco favor á los de su profesión que se creen algo más cultos, manifiesta algo así como de orgullo y falta de una educación más fina y esmerada.

Hemos de manifestar también al señor Llorca, para que no lo olvide nunca, que siendo nuestra modesta publicación, exclusivamente católica, y no teniendo contraidos, gracias á Dios, compromisos políticos de ninguna clase, podemos hablar con más independencia y libertad que otros periódicos á quienes el interés niega por completo y la pasión política les hace cometer todo género de injusticias; y por lo tanto, nuestras acusaciones (siempre fundadas, por supuesto) á los que directa ó indirectamente ataquen á la Religión y á las buenas costumbres, han de ser más enérgicas y desinteresadas, sin tener en cuenta si el miserable que lo intenta, es Pedro ó Juan, maestro ó discípulo ó cualquiera que sea. Ojo, pues, y con cuidado.

Y ahora, aprovechando esta oportuna ocasión que se nos presenta, nos permitimos darle al Sr. Llorca algunos consejos que creemos no ha de despreciar, si desea vivir tranquilo y bien con Dios.

No olvide que para ser buen católico, no basta ser cristiano; es menester además cumplir exactamente las obligaciones que lleva anejas el Santo Bautismo que recibimos, entre otras, aquellas que nos recuerda con frecuencia la Santa Iglesia, diciéndonos que el Catolicismo y solo el Catolicismo, es el que produce ciudadanos verdaderamente honrados, hombres eminentes en la verdadera ciencia y virtud, mientras que el Liberalismo de todos matices y sus hijos primogénitos la Masonería y el Libre pensamiento, producen todos los errores, maldades y heregías habidas y por haber, y solo ofrecen á la sociedad seres corrompidos, inútiles y perjudiciales á la Religión y á las sanas costumbres.

Procure además que sus discípulos no lean «Las Dominicales» ni otros papulochos infames que andan en manos de algunos desgraciados de Villafranqueza y tantos escándalos han producido en este pueblo; y si de católico y honrado se precia, deje de frecuentar ciertos centros que nada dicen en pró de las buenas costumbres, y en donde las publicaciones más impías é inmorales sirven de pábulo á las inteligencias y corazonas de la juventud inexperta y mal aconsejada. No se deje tampoco seducir de aquella máxima verdaderamente infernal que tantas víctimas ha causado y está causando, y que dice que la necesidad ó las circunstancias de que uno se halla rodeado, le obligan á rozarse con toda clase de personas, así sean las más peligrosas para el dogma católico y las buenas costumbres, porque esto es un error capitalísimo y un medio de que se valen los impíos para seducir á los incautos, llevándolos por el camino de la perdición y de la ruina.

APOSTOLADO DE LA ORACION

PRIMER GRADO

INTENCION GENERAL PARA MAYO

El esplendor del culto divino.

(ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES)

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que movais los corazones de los fieles á contribuir, en cuanto puedan, á la magnificencia ó siquiera á la decencia de vuestros templos.

PROPÓSITO

Dar un poco menos al adorno de la propia casa y persona, y consagrar algo de esta economía al adorno de las casas de Dios.

Desprecio del mundo.

Máxima. «A muchos parecen duras estas palabras: *Niégate á tí mismo y sígueme. Pero más lo será oír: Apartaos de mí, malditos, al fuego eterno.*»

(Kempis.)

CAPÍTULO XVIII

HACIMIENTO DE GRACIAS.

(El baturro entre dos velas.)

Daba la comunión cierto párroco en Semana Santa; y viendo que uno de los que comulgaban se iba luego derechamente desde la barandilla á la puerta de la iglesia á la calle, mandó á los monaguillos que tomasen las velas y le siguiesen. —¿Qué es esto?—preguntó el baturro.—Como lleva Ud. el Santísimo Sacramento,—respondie-

Antes de terminar, diremos al señor Llorca, que respecto á la rectificación que tuvo que hacer EL ALICANTINO en Julio del 92 por ciertas noticias que publicó por el mes de Junio del mismo año, nada podemos contestarle por hallarse ausente nuestro querido director D. Benedicto Mollá que es el único que debe estar enterado de esta cuestión; pero si queremos dejar consignado, (porque nos consta con certeza) que entonces, como ahora, EL ALICANTINO ha dicho verdad en las noticias que ha publicado; y si en algún sentido rectificó, fué única y exclusivamente para que el Sr. Llorca se diese por satisfecho y contento con tal de que por otra parte, dejase sus aficiones á los del *pienso libre*, y pensase con aquella libertad justa y racional dentro de nuestras creencias religiosas; pero nos hemos equivocado con sentimiento de nuestro corazón, y por eso le aconsejamos de nuevo que no reproduzca ya más lo de entonces y lo de ahora, porque la madeja se le va enredando y no le conviene.

«A «La Monarquía» que ha publicado la carta del Sr. Llorca (el Sr. Llorca dice que nos ha mandado una copia de la misma, aunque sospechamos se la habrá guardado en el bolsillo sin echarla en el buzón) y por lo mismo, suponemos que publicará cuantas reciba, así procedan de los mas furibundos libre-pensadores, nada queremos decirle que pueda mortificarle; solo si le aconsejamos, medite con atención y muy despacio lo que hemos afirmado anteriormente del *liberalismo*, y ella misma saque las consecuencias que entraña esta *herejía-monstruo*, tantas veces condenada por Pío IX de feliz memoria, y por el actual Pontífice León XIII.

Cabos sueltos

Con el veredicto dictado por el Jurado en la célebre causa del crimen del Escorial, y otro más reciente pronunciado el 17 en el Ferrol, se ha levantado terrible clamoreo, por los mismos que lo patrocinaron y defendieron aquella *institución*, diciendo ahora se reforme y modifíquese.

¿No fuera mejor que los magistrados fallasen todos los asuntos criminales exigiéndoles estrecha responsabilidad en sus actos, dándoles al efecto completa independencia?

¿Lógico y natural no fuera ésta, dejándose de innovaciones funestísimas en donde quiera se han introducido?

La práctica, mejor que todo, se encarga de demostrar que ciertas *conquistas* son tan solo aberraciones y absurdos indefendibles.

Los amigos políticos del diputado á Cortes Sr. Pardo, le han obsequiado con un bauquete por el *famoso* discurso que pronunció en el Congreso de los Diputados en defensa de los que en Valencia silbaron y apedrearon á los Obispos y peregrinos.

Con este son tres los bauquetes que se han celebrado en Valencia; uno en obsequio del Sr. Dualde, otro en honor del ciudadano Blasco Ibañez, y el último, dedicado al Sr. Pardo.

Los obreros podrán morir de hambre, la miseria causará en Andalucía millares de víctimas, pero la gente liberal masónica no se fija en estas cosas y gasta y triunfa mientras los pobres obreros perecen de hambre.

Leemos que en San Sebastián todos los maestros de la provincia han cobrado sus haberes hasta fin del corriente año económico.

¿Cuánta envidia sentirán con ello los desgraciados que mueren de hambre en el resto de España!

¿Por qué en vez de tanto politiquear no se atiende más á la instrucción del pueblo?

Pues... por eso.

Si el país tuviera exacto conocimiento de sí mismo ¡qué poco durarían los mechachifles políticos que lo explotan!

Noticias locales y regionales

El último jueves terminó en la Audiencia, después de cuatro mortales sesiones, la tristemente célebre causa conocida por el Crimen de Pego por muerte violenta del Presbítero don Pascual Servet y su sierva Rosa Canet.

El Jurado, después de deliberar brevemente, aclaró las preguntas 3.ª, 4.ª y 5.ª del veredicto, contestando afirmativamente á las tres.

En su consecuencia el Tribunal apreció el hecho como constitutivo de un delito de tentativa de robo con ocasión del cual resultaron

dos homicidios, de cuyos delitos fueron responsables Enrique Faraig y Angel Almela, condenando al primero á la pena de cadena perpetua, cinco mil pesetas de indemnización á cada una de las familias de las víctimas y la mitad de las costas procesales.

La Dolores Dominguez resulta absuelta en virtud de no haberle apreciado el jurado la responsabilidad de que la inculpó la acusación privada.

Tanto los informes de acusación del señor fiscal D. Pedro López, y del letrado, Sr. Barrachina, como los de defensa de los abogados Sres Andreu y Astor y el resumen del señor presidente D. Francisco Martín Lunas, merecieron los más calurosos plácemes.

Recibanlos muy cumplidos.

La compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha publicado una tarifa temporal que regirá desde hoy, 20 de Mayo, hasta el 30 de Septiembre próximo, reduciendo á 15 pesetas el importe total del billete entre cualquiera de sus estaciones, siendo aplicable únicamente á los jornaleros del campo y segadores.

Es una medida que favorece grandemente los intereses de estas honradas clases del trabajo y por ello felicitamos á éstas y á la compañía de ferrocarriles citada.



El viernes por la noche; falleció en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la señora doña Josefa Planelles de Garrigós,

Mucho sentimos la pérdida de tan virtuosa señora por la que suplicamos á nuestros lectores la tengan presente en sus oraciones.

Damos el más sentido pésame á la tribulada familia de la finada.

R. I. P.

De «El Independiente», de Orihuela, tomamos lo siguiente:

«Definitivamente se inaugurará el lunes próximo, la luz eléctrica, habiendo sido invitados, que sepamos hasta ahora, el Ilmo. Sr. Obispo para la bendición, y el Exmo. Ayuntamiento.»

En la Iglesia de Santa María de Cartagena ha sido bautizada una joven neófita que ha adorado de sus creencias judaicas.

Nuestras autoridades se ocupan en estudiar, con toda actividad, los medios para que sea limpiada la playa del *Postiguet* de la gran cantidad de algas que arrojaron á ella los temporales del invierno y que se encuentran en estado de descomposición ofreciendo peligros para la pública salud.

En las oficinas de telégrafos de Madrid hay detenido un despacho expedido en Cocentaina á Manuel Soto.

Esta mañana, á las nueve, se celebrará la función anual en Santa Faz, que nuestras cigarreras dedican en acción de gracias por haber salido ilesas años hace, del incendio que ocurrió en la fábrica.

El sermón está confiado á D. José Juliá Pbro. y la Capilla de música de nuestra Colegiata, cantará una misa á toda orquesta.

Se halla restablecido del amago de ataque cerebral, que le ha tenido en cama unos días, nuestro amigo D. Antonio Orozco. Celebramos el restablecimiento.

La guardia civil de Elda ha detenido á la vecina Rosa Arenas, autora del robo perpetrado en aquella población, consiguiendo rescatar los efectos limitados cuyo valor asciende á 225 pesetas.

El vecindario de Torreveja ha dirigido al señor ministro de Hacienda una razonada solicitud en demanda de que se active el expediente puesto en tramitación por tercera vez de la subasta de las salinas que tiene el Estado en la localidad, y se anuncie aquella cuanto antes en la «Gaceta».

Con la paralización de los trabajos, sobre haberse privado al Tesoro de un ingreso fijo y positivo, ha quedado aquel honrado vecindario y toda la comarca sumidos en la miseria.

La calle de Bendicho va á tener la reforma tan deseada por aquel vecindario, y de tanta necesidad.

Dentro de tontados días podrá abrirse la calle que dará entrada á la playa del *Postiguet*, sitio este verano concurridísimo y animado.

Escriben de Valencia:

«El ilustrado canónigo Dr. D. Roque Chabás ha publicado la segunda edición de la novena que escribió en honor de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados para fomentar la devoción que á dicha imagen tiene los vecinos de Denia, donde es venerada desde el siglo XVI.»

Escriben de Orihuela:

«Se dice que se ha archivado en Alicante la dimisión del Alcalde, hasta que convenga sacudirle el polvo del archivo.

Se dice también que el Alcalde propietario, repuesto de la enfermedad que le hizo presentar la dimisión, tomará nuevamente posesión de

su cargo en primeros del próximo Junio, si para esa fecha no se ha resuelto sobre su dimisión.

Noticias generales

Un velocipedista eibarrés, lanza el siguiente reto:

Se apuestan de 500 á 2.000 pesetas á quien haga antes el recorrido que dista desde Elgoiba hasta el alto de Azórate, y volver al punto de partida, el que acepte el reto á pié y el velocipedista en su máquina.

Segun nos participan desde León, se han Verificado ya en trenes especiales, las pruebas oficiales del nuevo freno automático, sistema Soulerin, para los vehiculos con toda marcha, en un trayecto de cien metros.

A las pruebas asistieron muchos ingenieros del ferrocarril del Norte, empleados de la línea y comisarios del gobierno, habiendo dado las experiencias, buenos resultados.

Por consiguiente, la instalación del mencionado freno en los trenes será una garantía para la seguridad de los viajeros que responderá á una necesidad muy reclamada ya hace mucho tiempo.

PRONÓSTICOS DE NOHERLESOOM.

Para la segunda quincena de Mayo pronostica lo siguiente:

«El estado de indecisión y de lucha, que fué el carácter dominante en la quincena anterior, es el que se reproducirá en los siete primeros días de la segunda de Mayo. Por este motivo serán de buen tiempo, á pesar de existir á la vez en dichos días varios centros de perturbación atmosférica.

«La más notable de la segunda mitad de Mayo ocurrirá desde 23 hasta el 27, y será producida por una violenta tempestad de notable intensidad, que partirá de las costas orientales de la América septentrional el 16 y empesará á llegar el 23 al Noroeste de Europa.

«El tiempo más lluvioso y con carácter más general en nuestra Península será desde el 29 al 31.»

AVISO

En la mesa núm 22 de la Plaza Mercado, se vende la tan sabrosa carne de vaca del país, á SEIS REALES kilo, con hueso; y á NUEVE REALS kilo, sin hueso, ó sea la llamada de *filete, topa, contratapa, bavilla y redonda*.

No equivocarse

PLAZA MERCADO, CASETA NÚM. 22.

COCHE CORREO A LOS BAÑOS DE BUSOT

Las personas que deseen ir á los citados baños, pueden acudir á la posada de la Balseta ó á la calle de Castaños, 51, en donde encontrarán el antiguo y cómodo coche de José Bañuls, que los conducirá con todas las seguridades apetecibles.

Sale diariamente de los indicados puntos á las dos y media de la tarde y de los baños á las siete de la mañana.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios venta y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCO

11, CONSTITUCIÓN, 11

PAPELERIA

La muy acreditada de los Sres. VICENTE BAÑO Y C.ª, se halla establecida en la calle de San José, núm. 6, en la cual existe un gran surtido de todas clases de papel de tina y continuo, estracilla, estraza y bolsas.

Variadad en artículos para escritorio, á precios reducidos.

ESTÓMAGO

Para curar sus males tomar el bicarbonato de sosa químicamente puro, que es soluble, no irrita el tubo digestivo y calma el dolor, el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástricos é intestinales.

Caja, 2 y 4 reales. Depósito central: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, núm. 11 Madrid.

En esta capital: En la farmacia del señor Soler.

BODEGAS DE CAMPO-ALTO

DEPÓSITO PARA LA VENTA DE VINOS DE [DICHA PROCEDENCIA]

PLAZA DE ISABEL II, NÚM. 30

Llamamos la atención del público hácia es-

te importante establecimiento, donde se ofrecen á los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 25 céntimos de peseta micheta 3¼ litro.

También se venden por cántaros y embotellados, á los siguientes precios:

POR CANTAROS 11 y 1½ litros VINO superior, 5 pesetas uno.—Id. corriente 4'50 id. id.

EMBOTELLADOS. Campo Alto, extra, 0'60 pesetas botella. Id. id. flor, 0'55 id. id. Id. id. superior, 0'45 id. id. Id. id. (raucio) 2'50 id. id.

El público encontrará también en este establecimiento, á precios económicos, excelentes marcas de *Champagne, Cognac, Jerez, superiores vinagres* y gran variedad de otros vinos y licoras, entre ellos el especial *JEREZ QUINADO para enfermos*, marca F. González y Torregrosa, de Jerez.

Por cada botella vacía procedente de este depósito, que se devuelva al mismo, se abonará diez céntimos de peseta y veinticinco, cuando la botella sea de las especiales para vino blanco.

Se sirve á domicilio.

Teléfono núm 17.

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

(PEGO.)

Trece profesores, todos con títulos académicos, dan en este establecimiento la 2.ª enseñanza; Náutica, Profesorado primario, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros, Carreras especiales, Gimnasia, Equitación, Dibujo, Solfeo y Música.

Honorarios: manutención, 1'25 pesetas diariamente.—Enseñanza, 125 pesetas curso, por grupo de asignaturas.—De adorno, 2'50 pesetas mensuales.—Equitación, 15 pesetas mensuales.

Informes, á D. Jaime Orts, Pbro.

HORCHATERIA

DE

ANTONIO LOPEZ JERÉZ

PASAJE DE AMÉRIGO

En este establecimiento, cuyo decorado y comodidad no deja nada que desear, pues sin duda alguna se halla á la altura de los mayores de su clase, se sirven exquisitos helados de todas clases, siendo especial y tal vez sin competencia, su riquísima horchata de chufas que hace las delicias de la numerosa clientela que favorece dicho establecimiento.

Además de las numerosas clases de helados que se expenden en la horchateria, se sirven también los ricos chocolates elaborados por el mismo López Jeréz, los que son de elaboración especial de la casa.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE

SAN BUENAVENTURA

bajo la dirección espiritual

de los Rdos. PP. Franciscanos.

COCENTAINA

Pensión UNA peseta

Por esta módica pensión, pagada por trimestres anticipados, se les servirá á los alumnos.—Chocolate ó almuerzo.—Comida.—Sopa variada, cocido y postre.—Merienda.—Panecillo con frutas del tiempo y dulce.—Cena.—Ensalada, guisado ó frito y postre.

RESTAURANT IBORRA

15, SAN FERNANDO, 15

Ostras frescas, 1 pta. docena.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

Madrid 19 (4 t.)

Es muy comentada la actitud de Alemania no queriendo prorrogar el *modus vivendi* con España.

Se han repetido los terremotos en Grecia causando grandes perjuicios, el pá-nico es aterrador.

Inglaterra acepta ser arbitrio en el conflicto portugués, confiando que el Brasil mostrará su conformidad.

ALICANTE

IMPRENTA DE MANUEL Y VICENTE GULJARRO

Plaza del Progreso, 5,

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN DE NOVELDA

DIRIGIDO POR
D. Luis Calpena Avila,

Doctor en las dos facultades de Sagrada Teología y Derecho Canónico,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.ª y 2.ª enseñanza, se ha establecido una

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento a la Dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, a cargo de D. José López Tomás, profesor mercantil.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatoria de Derecho, a cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias e ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., a cargo de D. Salvador García Llorca, Licenciado en Ciencias.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos a la Administración de este Establecimiento.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA



Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.550.—Cabo Ortega, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Picos, de 2.300.—Cabo Orens, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 900.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Oádiz, Huelva, Vigo, Marina Garril, Coruña, Ferrol, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consiguiencia. Enrique Ravallo. Calatrava 12.

JARABE DE HIPOFOSFITOS VALLES

Es recetado por los médicos más eminentes para reforzar a los débiles, acelerar las convalecencias de todas las enfermedades y como el mejor reconstituyente para ancianos, mujeres y niños. De venta en las principales farmacias de España.

DEPÓSITO: CARDERS, 3, BARCELONA.—J. URIARTE Y C.ª, agentes.

PAPEL DE ARMENIA

Poderoso desinfectante y perfumador. Se vende en la Administración de este diario, Mayor, 63.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

De venta: Dr. Aguiló, Mayor, 51. Dr. Soler, P. San Cristóbal, 12. Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco, y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la Sociedad Farmacéutica Española, Formiguera y C.ª

Se encuentran en todas las farmacias.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

GRAN FABRICA

DESDE EL HILADO DEL CAPULLO DE SEDA Y FUNDICIÓN DE METALES, HASTA LA CONSTRUCCION DE LAS PRENDAS.

HIJOS DE M. GARIN

CASA FUNDADA EN 1820

PRIVILEGIO DE INVENCION

Premiada por S. S. Pio IX y Sociedad Amigos del Pais

DE VALENCIA

14 premios en distintas exposiciones nacionales y extranjeras.

VALENCIA.—San Vicente, 12 y 14.

BARCELONA.—Jaime I, 11.

MADRID.—Puerta del Sol, 8.

SEVILLA.—Tetuán, 5.

Calle Esparteros, 22.

ZARAGOZA.—Forment, 10.

Completo surtido en todo lo perteneciente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas, desde 25 pesetas en adelante.—Ornamentos de todas clases y formas.—Hábitos corales.—Telas con ramos de metal, desde 5 pesetas metro en adelante; las hay de seda pura y de seda con plata y oro fino, dibujos a relieve.

Merinos, Cachimires, Paños para hábitos tales.—Tapicería de seda pura y con mezcla de lana y algodón, brocados, brocateles, damascos, rasos, etc.—Cubrecañas de todas clases; hay de una sola pieza.—Terciopelos en negro y colores y demás clases de tejidos, como groses, moirés, tafetanes, rasos, pañuelos, fajas, etc.—Guantes y medias lisas bordadas.

Pasamanería de iglesia y de tapicería.—Galones, puntillas, flecos, borlas de metales y sedas, hilos, canutillos, lentejuelas y demás materiales de bordar.

Ropa blanca.—Albas, roquetes, manteles, etc., etc., en toda su variación de clases, hechuras y precios.

Bordados en blanco de sedas y de oro.

Completo surtido de objetos de orfería y broncería como cálices, copones, lámparas, candelabros, candeleros, cruces, etc. Véanse los albums de dibujos y precios en todas nuestras sucursales; es la de Barcelona está la existencia.

NOTA IMPORTANTE.—También tenemos un constante surtido de casullas de varios colores y clases, de géneros de saldo ó sean rebajados, que se dan a precios sumamente baratísimos.



TARIFA

PARA LA INSERCIÓN EN «EL ALICANTINO»

DE

TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

EN PRIMERA PLANA

A dos columnas, por una sola vez. 20 pesetas.

A > > dos días seguidos. 30 >

A una > un solo día. 10 >

A > > dos días seguidos. 15 >

EN TERCERA Y CUARTA PLANAS

A dos columnas, una vez. 10 pesetas.

A > > dos veces seguidas. 15 >

A una columna, una vez. 5 >

A > > dos veces seguidas. 7'50 >

NOTAS.—Mayores tamaños que los indicados, a precios convencionales.—A los suscritores se les hará un 20 por 100 de rebaja.—Se admitirán hasta las seis de la mañana.